



## 为高质量发展超越凝聚强大新动能

### 市领导开展现场推进重点项目建设暨“河长日”巡河活动

■记者 林翔

本报讯 昨天,福州市委常委、福清市委书记叶仁佑带领相关部门人员,前往福州新区福清功能区开展现场推进重点项目建设暨“河长日”巡河活动,并督导检查疫情防控工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神和全国两会精神,以实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动为抓手,以福州市开展“项目攻坚落实年”行动为契机,以推动园区标准化建设为立足点,真抓实干,攻坚克难,统筹推进疫情防控和重点项目建设工作,全力打造良好水生态环境,为福

清全方位推进高质量发展超越凝聚强大新动能。福州新区管委会副主任许用贵、市长吴永忠参加活动。

当天上午,叶仁佑一行先后察看大坝流域截污工程及大坝溪东路项目推进、永宾路建设及两侧产业布局规划情况,详细了解大坝溪控源截污、沿线清淤、水质监测、治理进度等情况,听取福州新区福清功能区有关道路建设、产业布局规划和永宾路周边土地使用情况介绍,现场协调解决有关问题,确保各项工作顺利推进。

叶仁佑要求,福州新区福清功能区管委会要结合大坝溪小流域综合治理工程,强化规划统筹,保留历史

河道,做好生态修复,加强沿途企业、周边村庄截污整治,建设生态驳岸、生态绿道,打造靓丽风景线。同时,园区要时刻绷紧疫情防控这根弦,落实落细各项防控措施,坚持一手抓疫情防控,一手抓经济社会发展,有力有序推进重点项目建设,努力实现全年经济社会发展目标任务。

在随后召开的现场办公会上,叶仁佑指出,福州新区福清功能区是福清未来经济发展的重要增长极。要明确发展定位,围绕食品产业,策划项目落地,引进国内国际高端食材进口、海运、仓储、加工、研发、服务等食品相关行业,进一步推动以食品为主业的上下游产业链强链补链,借助中

印尼“两国双园”平台,推进科技链、产业链、供应链、创新链、金融链协同发展。要加快推进中印尼“两国双园”建设,抢抓发展机遇,依托政策优势,加快前期工作,同步做好建设项目的谋划、规划,努力打造国内外高端食材贸易的重要通道。要做好“增量”与“存量”土地文章,通过腾笼换鸟、并购重组、股权转让等方式,盘活存量土地,加快交地工作,为推进重点项目提供强大的土地要素保障。要进一步提振干部队伍精气神,紧盯产业落地,狠抓项目推进,量化工作要求,明确时间节点,主动靠前服务,助力企业抢抓发展“窗口期”,推进项目建设落地见效。

许用贵对福清功能区管委会清晰的发展思路给予肯定。他表示,福州新区管委会将全力支持福清功能区发展,加快体系衔接,形成工作合力,推动中印尼“两国双园”项目建设提质增效。

吴永忠要求,要抢抓“两国双园”落地的重大机遇,围绕园区定位精准招商,精细化梳理项目建设各个环节,全面提速批而未供、供而未建项目,全面清理处置低效和闲置地块,建好公共服务平台,全方位服务保障项目建设,多渠道筹措园区建设资金,确保园区建设快速有序推进。

市领导王新刚、林友华、陈克才、张晓参加活动。

## 2022年市直机关党的工作会议召开

■记者 夏巧鸿

本报讯 昨天,2022年市直机关党的工作会议暨2021年度市直机关党组织书记抓基层党建述职评议会议召开。市委常委、组织部长、市直机关工委书记曹方敏在人民大会堂主会场参加会议。

当天的市直机关党的工作会议,传达学习了全省、福州市机关党的工作会议及福清市委常委会会议精神,回顾总结2021年市直机关党的工作,部署2022年工作。

曹方敏要求,要强化政治引领,在拥护“两个确立”上走前头、作表率,聚焦迎接党的二十大这条主线,坚定政治方向,巩固拓展党史学习教育成果,推动政治建设落地见效。要围绕中心大局,在服务高质量发展上走前头、作表率,紧扣围绕中心抓党建、抓好党建促业务,始终做到机关党建与中心工作同频共振、相融互促。要筑牢基层基础,在锻造战斗堡垒上走前头、作表率,深入抓好机关党支部建设,发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,推动机关党组织全面进步、全面过硬。要聚焦主责主业,在从严管党治党上走前头、作表率,切实增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,紧紧牵住责任制这个“牛鼻子”,推动机关党的建设责任落到实处。

随后召开的2021年度市直机关党组织书记抓基层党建述职评议会,听取了6名市直机关各基层党委书记代表的述职发言,并现场逐一点评。其他基层党组织书面述职。与会人员还进行了民主评议。

此次会议以视频形式召开,在市人民政府服务中心设立分会场。

## 万华化学福建产业园 配套码头动建

■据《福州日报》

本报讯 近日,江阴港区13A、13B、13C号泊位工程使用港口岸线获批并正式开工建设,超额完成2022年一季度港航“开门红”指标任务。

据了解,该工程建设规模为5万吨级液体化工泊位2个、1万吨级液体化工泊位1个及相应的配套设施,年设计通过能力410万吨。该项目作为万华化学福建产业园的配套码头,建成后不仅能满足产业园液体散货水路运输需求,也将进一步完善江阴西部化工码头基础设施条件,更好地服务腹地临港产业和经济社会发展。

泊位工程使用港口岸线长度为845米,是自交通运输部发布《关于调整港口深水岸线标准的公告》以来,我省首个在省内批复的万吨级以上10万吨级以下泊位岸线,对后续非深水岸线审批工作具有重要指导意义。

## 福清市人民体育场 预计4月初恢复开放

■记者 滕瑞钦

本报讯 近日,记者在福清市人民体育场塑胶跑道改造项目施工现场看到,工人们正在冲刺收尾工作(如下图)。据悉,体育场将于3月底完成面层铺设工作,预计4月初通过中国田径协会二级验收后,可向广大市民恢复开放。

福清市人民体育场于1974年建成,占地约30亩,其中内场面积为16830平方米,设有标准田径场和主席台,东西两侧有可容纳约2500个座位的观众看台。作为老城区的体育场,福清市人民体育场不仅承担着市少体校培养人才的重任,还满足周边居民的日常体育锻炼需要。据不完全统计,该体育场日均人流量达到1万人次以上。由于使用频繁,于2015年承办青运会比赛时改造的塑胶跑道早已老化,并出现损毁。

为服务民生补齐短板,市委、市政府决定将人民体育场的塑胶跑道更换为预制型橡胶跑道,并委托优质企业制作铺设。建成后,将达到田径协会II类体育认证场地标准,可举办省级运动会、全国田径单项比赛等。

改造提升后的福清市人民体育场,将成为福清仅有的一片具有橡胶跑道系统的田径场,可为福清市第十六届运动会、福清市中小学生田径运动会、全民健身运动等大型活动的举办提供有力支撑。



## 用行动彰显大爱 与担当

### 福清又一批“逆行者”驰援泉州

■记者 薛雅平

本报讯 闻令而动,火速支援!日前,福清又一批50多名卫健人紧急驰援泉州,全力支援当地疫情防控工作。

#### 1名“蓝盾卫士”

3月15日11点,接到省卫健委紧急发布的通知,需要选派人员赴泉州开展疫情防控督查,福清市卫生监督所副所长陈子明第一时间报名。“身为卫健人,我骄傲。烧肉粽加油,光饼来支援啦。”在陈子明看来,生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。目前,泉州疫情防控形势严峻复杂,他希望自己能贡献一份力量。

得到消息后,正在检查医疗机构疫情防控工作的陈子明第一时间交接手头工作,赶回家中收拾行李。13:30,他与全省各地市卫生监督所抽调的10名“蓝盾卫士”会师,出发前往泉州。由于出发时间急,陈子明在前往泉州的路上才将情况告知家人。“他们知道我一直想去疫情一线支援,虽然会担心,但是也没有说什么。”

16:00,一到达泉州,省卫健委

立即召开了部署会议。陈子明是地市抽调的医疗机构督察队副队长,他明白这是场硬仗。他白天现场检查、查阅资料,中午和傍晚汇总检查情况,晚上做完核酸检测后,还有小组会议……作为副队长的他还要协调管理大家的工作和生活。

连日来,陈子明和队友们深入丰泽区发热门诊(发热诊室),就防控设置、预检分诊、医护人员防护、消毒隔离措施、工作记录等内容进行监督检查、提出整改意见,并督促落实到位。虽然工作在陌生的城市,但陈子明肩上的责任不变,守护人民健康的“蓝盾卫士”目标不变。

#### 50名“白衣战士”

3月16日凌晨1:00,福清接到上级指令,迅速召集50名医护人员组成核酸采样队,支援泉州新冠肺炎疫情防控工作。

凌晨4:00,福清市医院20名、福清市妇幼保健院10名、福清市第二医院10名、福清市第三医院5名、福清市第五医院5名,共50名医护人员迅速集结完毕。他们有的支援莆田一线的“老将”陈美琴、林



福清市医院医护人员集合出发。

若兰、周秀兰,也有第一次出征的新人。“生命至上,健康至上,哪里有需要,我们就去哪里。”他们表示,有信心克服一切困难,圆满完成支援任务。

凌晨5:30,福清50名驰援泉州的核酸采样队与福州医疗队共500人在东部办公区完成集结,南下支援泉州。

福清是一座大爱之城、担当之

城。在国家和人民最需要的时候,福清医护人员不顾个人安危、主动请缨,用实际行动彰显了福清这座城市的大爱与担当,为泉州疫情防控注入了“福清力量”。

## 缓解交通压力 提升改造空间

### 向高街牌坊将于3月18日至20日22:00—6:00拆除

■记者 陈盼兰

本报讯 3月10日下午,两张黄色施工通告在向高街牌坊上挂出。通告显示,向高街牌坊拆除定于3月18日至20日22:00—6:00进行,这也标志着向高街的提升改造迈出了关键的第一步。

#### 向高街:跟着时代变化

向高街因临近明代宰相叶向高的私家花园兼书院豆区园而得名。2000年向高街建成,道路实行双向通行。受道路客观因素制约及城区交通压力日益增大影响,2014年,向高街改为单行道,实行全天候单向通行(不含公交车)。2015年,向高街实行所有车辆全天候单向通行。

和道路通行方式的变化相比,向高街的改变却不多,学校云集的区位优势,让这条街始终占据老城区的活力之最。向高街牌坊建成20余年来,已成为老城区的标志,见证了无数福清学子的青春记忆。因此,当向高街牌坊拆除的消息传出后,不少人表示不理解。

#### 向高街牌坊,为什么要拆?

“拆除向高街牌坊,主要有2个方面的考虑,一个是为了回应群众的需求,开放向高街双向通行,缓解老城区的交通压力;第二个是为接

下来向高街的提升改造腾出建设空间。”市城投集团有关负责人表示。

老城区的交通拥堵是常态。向高街毗邻后埔街、产塘街、成龙步行街等,周边学校云集,早晚高峰期时段,道路拥堵。随着清晨路的打通,新老城区的联系更加密切,老城区的交通压力日益增大,向高街作为单行道通行,通行效率低,也在一定程度上加剧了交通的拥堵。市城投集团工程部翁翕表示,开放向高街双向通行,可以缓解向高街与后埔街交叉口、后埔街与清荣大道交叉口通行压力,为老城区出城提供新的通道。向高街开放双向通行后,还将取消沿街停车位,增设非机动车道。

随着开放双向通行带来的车流量增大,向高街牌坊的这部分路段则会成为向高街的一处主要“堵点”。因此,拆除向高街牌坊,是开放向高街双向通行的前提条件。

据了解,向高街牌坊由原开发商建设,建于1997年,未纳入文物及历史建筑范围。

#### 老街区复兴的第一步

老城区是城市历史文化传统的重要载体,其拥有的历史文化遗迹和传统建筑展示着城市的特有魅力。近年来,我市持续开展老城区品质提升改造,在保留老城区个性

风貌的基础上,对老城区的城市功能进行升级,产塘街、渔市街,以及十五落等老街区在提升改造后,面貌焕然一新。

向高街至今仍是福清最繁华的商业街之一,同时也存在着雨污混流、管线杂乱、街面老旧等问题。去年6月,7月,市发改局先后批复了向高街提升改造工程、向高街立面提升改造工程,并将于2023年开始改造。工程内容包括排水工程、电力工程、道路修复工程及立面清整、拆除防盗网、加装空调位等立面提升改造项目。目前项目前期工作正在推进,高街牌坊拆除便是前期工作之一,也是老街区复兴迈出的第一步。

#### 重塑古韵新风

记者注意到,施工通告发布后,偶尔有过路的市民停下来观看,也有人远远拍照留念。虽有不舍,但老街区的复兴是大家的共同期望。紧邻向高街牌坊的口袋公园,是这条街上的第一位“新人”,开放式设计,融入叶向高故居豆区园的主题元素,颇有几分古典园林景观的味道。拆掉了破旧的老民房,空地变绿地,“转角遇到美”从这里开始,逐渐成为人们对老街区的新印象。

位于向高街的豆区园是福清的一处重要地标,承载着老福清的记忆和时代发展的历史印记。为切实



资料图

提升豆区园周边的人居环境和宜居品质,去年7月,我市启动豆区园路口提升改造项目,今年1月份建成开放。该项目结合豆区园的建筑风格进行改造,建设了一座古色古香的牌坊,灰瓦白墙间,“向高街”三个金色大字格外醒目。向高街还新增了小公园,整体风格古朴自然,和紧邻的豆区园巧妙地融为一体,吸引了许多市民前来游玩。

豆区园原为明代万历年间宰辅叶向高的书院与后花园,占地面积约1800平方米,园内有古树、亭阁、假山、鱼池、拱桥等,景物布置错落

有致,精巧玲珑,是福清传统民居建筑,列入福清县级文物保护单位。游览豆区园,可以深入了解叶向高“唯恬淡可以立身”“唯忠信不欺可以事君处事”的家训,一生廉洁自律,奉公执政的故事,感受以民为本、胸怀天下的向高文化。

记者了解到,市城投集团3月16日起将对牌坊周边设置安全防护,包括地面铺设钢板、搭设脚手架及安全网等,以保障施工安全。拆除期间,向高街将实施交通管制,人员、车辆禁止进入;牌坊两侧30米内设置全封闭围挡,并由专人值守。